

# 婺源县江湾镇新型城镇化与乡村旅游互动研究

马欣洁 廖菲菲 江照亲 邵珺怡 李鹏鹏<sup>1</sup>

(新余学院，江西 新余 338004)

**【摘要】：**中共十九届五中全会报告中提出要建设新的城乡互动关系，就要将新型城镇化同乡村旅游高度结合起来，新型城镇化带来的科技进步为乡村旅游的长远发展注入动力，乡村旅游业又与乡村经济的发展紧密联系在一起，成为推动我国城镇化进程的重要动力。婺源县江湾镇旅游条件优越，但仍存在如发展形式、教育普及、品牌建设以及资金来源问题，可以充分利用新型城镇化的建设优势将其缺点补足，让江湾镇的乡村文化、科技复兴成为推动新型城镇化建设的驱动力，让城镇发展动力带动乡村经济的进步，推动旅游业与城镇化融合发展，以提高江湾镇的整体发展水平。

**【关键词】：**新型城镇化 乡村旅游 互动关系 江湾镇

**【中图分类号】**F592 **【文献标识码】**A

中共十九届五中全会报告中提出要优先发展农业农村，全面推进乡村振兴，走“以城带乡”的发展道路，争取做到城乡互补、协调发展，实施乡村建设行动，建设新型的城乡互动关系。要建设新的城乡互动发展理念，关键路径之一是要推动旅游业与城镇化融合发展。乡村旅游在建设过程中弊端逐渐暴露，如游客需要更高的旅游体验、生态环境的破坏等问题都需要新的手段来解决，新型城镇化就可以利用建设措施适当补齐短板。在新型城镇化的提出与落实过程中，也同样在加速推进乡村旅游发展新方向的转型。近年来，大部分国外学者认为新型城镇化的发展在一定程度上有效刺激了乡村旅游业的发展，而从学术角度来看更严重影响了乡村的发展空间、乡村文化与生态环境<sup>[1]</sup>。因此，如何有机协调好新型城镇化和乡村旅游的相互关系，创造利益最大化是对当今社会提出的新难题。

## 1 概念及理论概述

### 1.1 新型城镇化

新型城镇化是以城乡统筹、城乡一体、产业互动、节约集约、生态宜居、和谐发展为基本特征的城镇化。党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》更强调了以人为本的发展核心。

### 1.2 乡村旅游

乡村旅游是以具有乡村性的自然和人文客体为引，利用优美的自然环境和文化资源开发出的新兴旅游形式。其概念包含了两个方面：一是发生在乡村地区，二是以乡村性作为旅游吸引物，二者缺一不可。

<sup>1</sup>作者简介：马欣洁(2000—)，女，浙江绍兴人，本科在读。

基金项目：江西省大学生创新创业训练计划资助项目(S202111508005)

---

### 1.3 新型城镇化与乡村旅游的相互促进关系

#### 1.3.1 新型城镇化是发展乡村旅游不可或缺的基础

新型城镇化以科学发展观为指导，以人为本，遵循集约、绿色、循环经济的发展。对于游客而言，在旅游过程中享受着乡村美丽风景与古老文化气息的同时也需要一定的物质需求。随着新型城镇化的深入发展，旅游产业的基本配套服务日趋完善，游客的旅游需求能够得到满足<sup>[2]</sup>，这为乡村旅游的发展提供了重要的基础条件。

#### 1.3.2 新型城镇化为乡村旅游长远发展提供保障

乡村旅游发展需要现代技术的支持，城镇化带来的地区科技水平的发展能够极大地丰富和改善乡村旅游业的社会环境，实现旅游产业的精细化以保证乡村旅游在未来有更长远的发展。

#### 1.3.3 乡村旅游为新型城镇化提供了良好的发展环境

传统城镇化伴随着工业发展进行，资源消耗大，环境污染严重，不符合未来的发展方向，而低污染、低能耗的乡村旅游产业恰好弥补了这一缺点。发展乡村旅游可以美化和保护生态环境，使得在发展地区经济的同时，环境也能得到相应改善，这与我国新型城镇化建设过程中对生态文明的要求一致。

#### 1.3.4 乡村旅游是新型城镇化发展的助推剂

乡村旅游带来众多消费人群，带动当地的基础设施建设，促进公共服务体系建设的同时，引导当地居民参与，给农民提供了更多的就业机会，增加农民收入，促进食品旅游采购和娱乐等相关旅游要素的发展，并推动相关产业的快速发展，能有效加快新型城镇化发展步伐。

## 2 江湾镇的新型城镇化与乡村旅游发展现状分析

### 2.1 江湾镇新型城镇化发展概况

#### 2.1.1 特色小城镇建设效益逐渐显现，基础设施较为完善

自住建部公布全国特色小镇发展情况以来，江湾镇政府高度重视小城镇建设，拓宽融资渠道，在江湾镇总体规划的基础上大力支持小城镇基础设施建设。在培育全国典型城市工作的背景下，江湾城镇建设得到加强，基础设施逐步完善，经济发展进程逐步加快<sup>[3]</sup>。

#### 2.1.2 继续开展招商引资，坚持经济开放性政策

江湾镇广泛宣传其良好的投资环境、资源特色和区位优势，通过优质的服务最大程度地吸引更多外商投资。对签订的合同项目，实行“一领导、一部门、一抓到底”的工作机制，确保顺利实施。设立招商服务工作小组，积极为外商提供咨询、项目、地址、许可证等后续服务。

#### 2.1.3 发展壮大三大产业，建设生态和谐的江湾镇

---

一直以来，江湾镇坚持发展壮大农业、工业及其他各业的基本思路，充分利用自身资源优势和品牌优势，为实现江湾经济社会又好又快发展注入动力。

## 2.2 江湾镇乡村旅游发展概况

### 2.2.1 旅游环境优越

江湾镇地处中亚热带，气候温和、四季分明，景区内山水环绕，风光旖旎，近年来在开发独特的田园景观时仍保存原始自然景观和原有和谐宜居的环境。

### 2.2.2 文化底蕴深厚

江湾镇曾获得国家特色旅游景观名镇、省级现代服务业集聚区等荣誉。当地不仅农产品出名，许多古老的徽州古建筑都保存完好，具有极高的历史价值和观赏价值，吸引了不少游客观光旅游。

### 2.2.3 民俗文化助推旅游业发展

江湾镇充分挖掘和展现传统民俗文化，利用周边农村资源组建民间文化研究协会，使民俗文化成为乡村休闲度假产业的特色和亮点，利用豆腐架、汪口草龙等系列文化项目，将民俗文化和旅游产业有机结合，进一步推动旅游业的完善和发展。

### 2.2.4 旅游品牌极富盛名

江湾镇位于素有“中国最美乡村”之称的婺源县境内，是国家级文化生态旅游景区和中国5A级景区，以“伟人故里江湾”“生态家园晓起”“古埠名祠汪口”三大品牌景区为主体，旅游品牌具有很大的影响力。

## 2.3 江湾镇发展困境

### 2.3.1 发展形式单一

江湾镇目前仍处于单一、低层次、分散式的商业经营模式，虽有优越的旅游资源，但过度消耗旅游名镇的招牌，没有实质性地多样化发展，不足以吸引到各种类型的游客、满足游客对乡村旅游的需求。

### 2.3.2 教育普及率低

近年来，江湾镇在政府的支持下，旅游业快速发展，经济水平和当地村民生活得到了改善。但江湾镇仍属于山区，其农业人口较多，分布范围较广，难以进行教育的大范围普及，因此其教育仍然处于较低水平。旅游业的发展需要引入更多创新型、管理型的人才，江湾镇教育水平低下、农民多、受过高等教育的人才稀缺的现状限制了江湾镇的发展。

### 2.3.3 缺少品牌号召力

随着经济社会的发展，江湾镇希望凭借发展旅游业推动经济发展，改善当地农村居民的生活水平。但是旅游产业发展势头迅猛导致商业化泛滥，让江湾镇在发展旅游产业的道路上忽视了特色品牌建设。

### 2.3.4 融资来源不足

江湾镇作为典型的山区小镇，原先的经济发展水平就较为落后。虽有国家扶持发展，但政策性金融支持难以到位，并且江湾镇财政有限，融资十分困难，很多项目缺乏资金支持，导致江湾镇开发进程缓慢。

## 3 江湾镇新型城镇化与乡村旅游业互动发展的建议

### 3.1 创新“旅游+”发展模式

在保障乡村特色的前提下，争取做到以旅游业推动其他产业的共同发展。江湾镇农业较为发达，江湾雪梨就是江湾镇最具盛名的农产品之一，被称为婺源传统四色之一。在发展旅游业的背景下，利用新型城镇化战略的优势充分发挥其辐射带动作用，让江湾雪梨、板栗、皇菊和油茶等特色农产品走出江湾、走向全国，建立集采摘、观光为一体的特色农业观光园。并抓好江湾“晓起皇菊”“油茶”“茶叶”等特色产品，大力发展“旅游+农业”。在保证环境不受破坏的情况下发展工业，同步推进“旅游+工业”，其中明清时期就闻名的“甲路纸伞”和我国四大传统名砚“龙尾砚”都是可以重点发展的对象。“旅游+手工业”也可以作为吸引消费的手段，以旅游业的发展来带动各产业的融合，在完善乡村基础设施和旅游产业链的前提下，持续提升江湾镇经济发展水平，推动新型城镇化建设进程。

### 3.2 实现乡村教育特色化

江湾镇乡村教育长期处于落后状态，在城乡教育本就存在差距的情况下，国家为了优化基础教育实行的“撤点并校”改革，反而导致了大量农村人口和学龄儿童涌入城镇，城乡教育水平差距持续增大。在新型城镇化的背景下，乡村教育不一定要与城镇教育统一，也可以另辟蹊径将乡村教育特色化。可以根据当地地域特色因地制宜地发展乡村教育，将乡村居民住地分散的劣势转为优势，开展小班模式的个性化教学<sup>[4]</sup>，比如对江湾镇乡村旅游事业有兴趣的学生进行专门化的小班教学、凭借江湾镇独特的文化历史组织学生参观古建筑培养当地学生对家乡的认同感和文化自信等。完善乡村教育，让农村的学生“回流”，保证乡村发展具有足够的人才储备，保证旅游业稳步发展的情况下反向推动江湾新型城镇化建设进程。

### 3.3 打造特色文旅小镇

随着居民收入水平的提高，中国人民对于精神生活的需求愈加强烈，我国旅游行业已经步入大众旅游时代。随着供给侧改革、全域旅游、新型城镇化举措的推进，有关产业变革及升级是经济发展的必然潮流<sup>[5]</sup>。在新型城镇化、美丽乡村建设以及乡村振兴等多重国家战略实施背景下，打造特色文旅小镇成为了全国各地文化古镇的首选，而文旅产业的发展不仅是对传统文化的复兴，也成为了当地新型城镇化的驱动力。江湾历史文化悠久，随处可见各种历史名胜古迹，应结合当地的休闲特色和节日习俗，利用好新型城镇化的优质服务平台，为旅客提供“文化+旅游”的独特旅游体验。

### 3.4 构建多元化投资融资模式

旅游小镇的建设离不开投资，在乡村旅游的基础建设和休闲服务项目建设中都需要大量的资金投入。而且江湾镇作为小城镇，土地资源紧张，开发项目的规模也较小，如果仍旧只是依靠国家政府的资金投入，小镇的发展将会面临更多困难。因此，应当打破过分依赖政府行政性筹资单一资金投入模式。首先，政策性金融机构需要尽快推出特色小镇建设专项信贷产品，使投资商数量增多、投资项目多元化。其次，地方性金融机构应当根据当地文旅产业发展情况创新信贷产品，让建设项目中的资金流动更加顺畅、便捷<sup>[6]</sup>。最后，政府鼓励当地、外来投资商进行融资，招揽市场闲散资金和调动当地居民投资创业的积极性，共同构建政府、市场和乡村居民结合的多元投资模式。

---

## 4 结论

在中国新时代社会发展的背景下，利用好新型城镇化与乡村旅游的耦合互动关系去促进资源的双向自由流动，能有效化解城乡二元化的发展弊端，推动城乡发展转型，促进城乡共同繁荣，实现居民生活质量的提高。乡村旅游业的进步能带动农村经济的快速发展，促进农业的现代化，成为推动美好乡村建设和新型城镇化建设的重要内容，在未来的发展中，江湾镇的社会、经济、生态方面的规划会逐渐趋于完善，各部门之间的联系将更加紧密，在各地金融机构的相互帮助下，金融环境将更加宽松，“旅游+”的发展模式将使旅游产品资源利用率更高，教育的不断普及为创新型人才的培养提供条件，特色品牌的打造让“中国最美乡村”的影响力又提升了新档次。更通俗地说，促进乡村旅游的发展有利于调整农业供给结构，促进农业转型升级，形成新城镇建设状态，提供城镇发展动力，又反过来促进了农民返乡就业，丰富农民的收入来源，为旅游业发展注入动力，逐步将城乡一体化的优越性融入江湾镇的发展建设工程中。

### 参考文献：

- [1] 黄颖. 近郊型新农村“城乡田园”规划模式研究——以重庆市都市区为例[J]. 建筑遗产, 2013(6): 318-319.
- [2] 熊文平. 新型城镇化背景下的江西乡村旅游可持续发展研究[J]. 农村经济与科技, 2020, 31(21): 91-92+144.
- [3] 方美芳. 江西省特色小镇江湾镇发展现状研究[J]. 市场周刊(理论研究), 2018(04): 64-65.
- [4] 田园园, 洪松松. 新型城镇化背景下乡村教育振兴的机遇、挑战与应对[J/OL]. 继续教育研究, 2021-03-09.
- [5] 刘赫. 乡村振兴背景下大健康与文旅小镇规划探讨[J]. 广西城镇建设, 2020(08): 78-81.
- [6] 章祥生, 李娟. 金融支持特色小镇发展调查与思考——以江西省婺源县江湾镇为例[J]. 金融科技时代, 2017(08): 73-74.